



以创新写传承 以破圈谋自强

首部小剧场渔鼓戏《今夕何夕》受邀“出海”

滨州日报/滨州网记者 刘清春 通讯员 牛成龙 张舒睿

今天,地方戏的戏迷在何处?基层文艺院团在何方?是躲进博物馆还是勇敢闯市场,是扎根小乡土还是迈向大世界,是坚守传统还是破圈突围?在如此矛盾纠结中,不少文艺院团迷失了自己,陷入了困境。

在滨州沾化,冬枣树下,一种名叫“渔鼓戏”的地方戏,给出了别致的答案——以创新写传承,以破圈谋自强。

日前,当地排演了首部小剧场渔鼓戏《今夕何夕》,“80后”为主的主创团队,3位“90后”演员,撑起100分钟的剧情。“青春、时尚、回味无穷”,这是观众观剧的第一感受。谢幕时,专业人士起立鼓掌,枣乡老少齐声喝彩。研讨会上,多位中国戏剧大咖力荐:要送渔鼓戏走出国门,参加第六届国际实验戏剧节,出访日韩等国,献礼中法友谊年。

《今夕何夕》究竟有何魅力,能赢得农民、学生、专家不同圈层受众的一致好评,进而站上国际舞台?

站在“中国戏曲地图”前审视,山东滨州是个“小戏高地”,既是吕剧发祥地,又有拖腔、渔鼓戏、东路梆子等独特曲种,且地域特色鲜明,各级戏曲院团不少,多次承办全国全省小戏展演、比赛等活动,是极有代表性的文艺沃土。今天,我们走进“小戏高地”滨州,以沾化渔鼓戏为个案,探寻百年老戏的新生之路。

一出好戏,遮不住的青春洋溢

在很多人眼里,地方戏“土气”“老旧”“呆板”——台上尽是刚放下锄头的老农民,他们唧唧呀呀地唱、慢条斯理地演,那一成不变的故事、方言、老调,“真该进博物馆了”。

可看了《今夕何夕》,很多人惊叹:“震撼!这哪是地方戏?”

这出戏“正青春”——编剧、导演是“80后”,主演都是“90后”。舞美简约,光影摇曳,立足戏曲本体的同时大胆吸纳了话剧、皮影、武术等元素。

这出戏“很拿人”——故事取材于《唐传奇·义侠》,有着强烈的矛盾冲突,剧情扣人心弦,一个个悬念推出,一次次反转推进,让观众挪不开眼。

这出戏“能共情”——主角三人,一个曾是青楼花魁,一个是出身贼窝的书生,一个是始乱终弃的老者,三者悔过向善,命运却让他们再次成魔。“善恶一念间”,这让观众惊呼:“如果是我,怎么办?”山东省文化和旅游厅二级巡视员刘敏点评:“这是一出通过共情使人向善的戏。”

沾化大剧院首演现场,10位中国戏剧大咖点赞,山东省内20余家文艺院团的150余位同仁喝彩,350余位枣乡群众送上掌声,这是《今夕何夕》的演出盛况。最具代表性的观看感受,来自当地学生:“看出这地方戏,怎么有种追剧、玩剧本杀的刺激?”

可如此创新,还是渔鼓戏吗?

中国文联戏剧艺术中心主任李小青指出:“从内核上来说,这出戏和渔鼓戏惩恶扬善的传统一脉相承。这是弘扬传统美德、弘扬优秀传统文化的戏,对建设和谐社会特别有益,有鲜明的社会价值。”中国艺术研究院研究员、梅兰芳纪念馆原馆长秦华生点评:“在结构上致敬传统,是元杂剧的戏剧结构。”山东省文化馆原馆长高鼎铸点评:“虽然是一出历史题材戏,但非常有现实意义。人性是一个永恒的主题。这个戏可以成为渔鼓戏的一个保留剧目。”



渔鼓戏下乡演出。

一种好剧,掩不住的老酒枣香

青春的模样,却有着古老的根。

譬如,《今夕何夕》主演王巧玉生于1998年,台下的她带着稚气、天真,台上呈现却娴熟老道。她有着16年艺龄,在“吕剧窝子”滨州博兴生长,从小跟着爷爷奶奶唧唧呀呀学唱,10岁时走进艺校学戏,而后进入中国戏曲学院就读。在北京,她不仅接受了国内著名戏曲艺术家的授业指导,还在国家大剧院、梅兰芳大剧院等剧场饱览佳作。因此,她有开放的心态、实验的精神接纳和呈现《今夕何夕》的守正创新。

再如,《今夕何夕》的编剧臧宝荣是位“80后”,2024年被授予“戏剧中国”2023年度人物、“山东省三八红旗手”。她人行很早,随著名剧作家王新生学习多年。王新生作品曾获中宣部“五个一”工程奖、文华奖、中国戏剧奖、曹禺戏剧文学奖。臧宝荣既承接了前辈奠定的现实主义创作传统,又带着先锋理念推动古老戏曲的现代化发展。她曾为渔鼓戏创作的电影《枣乡喜事》在全国农村院线巡回放映。

创新不失纯真,先锋不丢本味。以王巧玉、臧宝荣为代表的新一代戏剧人,对老戏有着刻骨骨髓的深情和理解。

渔鼓戏,是柴火垛里的一缕乡愁,是冬枣酿成的一壶老酒,但这个国家级非遗项目曾一度面临失传、绝迹。

沾化渔鼓戏剧团团长王春贞回忆,改唱渔鼓戏之前,剧团演出市场一再萎缩,演职人员炸油条、卖豆芽、养鹌鹑、卖衣服,只求温饱。而渔鼓戏,当时被“晾”在柴火垛、炕头上,有庄稼老人偶尔唱几声,还惹得年轻人烦躁:“叫魂一样……”

2006年3月,王春贞会同王永昌、王新生、孙洪林等专家,深入渔鼓戏发源地胡家村调研、挖掘。他们发现,渔鼓戏起源于1723年(清雍正元年),曲调高亢质朴,功夫幽默鲜活,别具一格。跳出沾化作比较,渔鼓戏有全国罕有的独特味道,更贴合快节奏的现代生活。此时恰逢我国非遗保护第一次热潮,这让重拾重塑渔鼓戏成为可能。

2006年7月,沾化县吕剧团正式更名“中国沾化渔鼓戏剧团”。近年,除了不断打撈、复排传统剧目,剧团还精心创排了《墙角》《村里有个烂筐子》《老郭上任》等现代乡土戏,都获得了成功。今天,它们不止是舞台上的“夺金专业户”,更是沾化文艺下乡演出时群众的“第一选择”。“八连冠”,是它在近年全国小戏展演中的成绩,这个剧种还夺得了群星奖、山东文化创新奖,进北京、到上海、下江南……

回头看,《今夕何夕》之所以在短时间编排下大获成功,其根源之一,便是渔鼓戏生来就有的开放、包容、鲜活属性,从不拘泥于所谓的“原生态思维”,更愿意吸收、嫁接其他艺术门类优点,并从从容洽。

这部小剧场渔鼓戏由“80后”

为主创作,3位“90后”演员撑起了100分钟的剧情

首演现场,多位中国戏剧大咖点赞,省内20余家文艺院团150余位同仁喝彩

与刻板印象里“土气”“老旧”“呆板”的地方戏不同,“青春、时尚、回味无穷”,是观众观剧的第一感受

《今夕何夕》之所以在短时间编排下大获成功,其根源之一,便是渔鼓戏生来就有的开放、包容、鲜活属性

《今夕何夕》受邀将参与第六届国际实验戏剧节演出,乡土地方戏登上国际舞台



《今夕何夕》剧照。(李振平 摄影)



国家级非物质文化遗产沾化渔鼓戏传承人传帮带年轻演员。(陈方明 摄影)

一个好剧团,唱得响的开放包容

一群年轻的高材生,怎么愿意“下嫁”地方戏?

王巧玉坦然作答:“别看是在小县城,但我们有戏演啊,刚进团就能当主角!再看在北京、天津、济南大型院团的同学们,登台当个B角都很难。我们从小学戏,将戏曲看作信仰,只要哪里有舞台、有戏迷,哪里就是我们的家!”

诚然,大城市文艺院团人才济济,前辈众多,年轻人即使绝技在手,也需要长时间等待、磨砺,站上C位时,怕已人到中年,创新、破圈的勇气往往少了几分。

而在沾化,人人都有戏,甚至人人都能当主角。目前,沾化渔鼓戏剧团共有36个编制人员,还有15名合同工。剧团勤于原创,还经常向外地院团“租借”,这让演员们“忙得不亦乐乎”。创作、比赛、下乡、进校园,人人档期满满,这保障了大家艺术水平的水涨船高,成就了奖杯与口碑同在的奇迹。

“兄弟单位来借演员,我不拦挡,这是人家全团‘抬轿子’,让咱演员长本事啊!”王春贞说,他不怕因此出现人才外流,这份自信来自当地财政、政策、编制的保障,也来自剧团团结一心、青春洋溢的氛围。

近年,不断有中国戏曲学院、中央音乐学院等高校师生到沾化渔鼓戏剧团蹲点调研,从不同角度审视分析这个古老而青春的剧团。在众多论文中,有个共识:这是个活力十足、开放包容的团队,以开放包容的经营之道践行了守正创新。

如此“经营之道”,体现在诸多方面。

——剧团热心“帮工、换工”,从不吝“借人借物借舞台”。《今夕何夕》之所以有全国大咖、全省同行来捧场,众人拾柴火焰高。其中一个原因,就是剧团善于“攒人情”“换人情”。

——剧团与成长中的青年主创“双向奔赴”。《今夕何夕》导演刘军章是文化部2017年戏曲人才“千人计划”导演,导演作品获全国第十一届“五个一”工程奖,在第四、第五、第六届全国少数民族文艺会演接连获奖。如今他在江苏工作,增长了开阔的眼界、创新的勇气,正处于黄金职业人生的上升期。

——剧团敢于创新、勤于创新,善于“积小胜为大胜”。剧团鼓励每位成员做小创新、小探索,从一个个小成功积累自信、经验,最终接过重担,实现突破。

如此,一个开放包容、极具创造性、生长型的剧团生态日益养成,从而破解了“奖杯与口碑、场面大与资金省、专家点赞与群众喜爱、留住老戏迷与吸引新青年、扎根乡土与世界对话”之间的诸多矛盾。

不止渔鼓戏,如此开放、包容、团结、创新的基因,如今深植滨州各级文艺院团。近年,滨州完善“品质滨州 文艺赋能”精品创作培育激励机制,举全战线之力打造更多贴近生活、贴近群众的文艺精品。针对各剧团实际,滨州“量身定做”了一批剧种个性鲜明、鲁北地域风情浓郁、以喜剧风格见长的小戏佳作。在这些接地气、冒热气的“小成功”基础上进一步整合资源,寻求小戏的大天地。

以《今夕何夕》为例,当地项目化、清单化、具体化的机制保障发挥了重要助力。2023年以来,滨州对100项重点文化活动深入谋划,确保了代表性项目推进过程的可操作、可落实、可评价。面对基层剧团在大剧目创排上的人才短缺和项目资金争取难等现实困境,滨州在全市范围内整合文艺资源重点突破,凝聚各院团骨干集中攻关,形成强大合力,打破了基层院团力量单薄、形式单一、效果单调的困境,如此才有了《今夕何夕》的精益求精。

小戏闯出大天地。在《今夕何夕》受到第六届国际实验戏剧节等国际舞台邀约的同时,滨州环渤海巡演大型红色题材吕剧《烈烈渤海红》、启动首届中国(滨州)精品小戏艺术节、建设吕剧基因数据库等行动也卓有成效。下一步,滨州将牢固树立以人民为中心的创作导向,坚持内容为王,持续推出精品力作,让优秀传统文化火起来旺起来。



《今夕何夕》主创人员合影留念。(李振平 摄影)